# 乘势而上再创更大奇迹

## ——习近平总书记重要讲话在中央和国家机关、人民团体中引发强烈反响

#### 披荆斩棘、砥砺奋进,40年改革开 放铸就伟大飞跃

18日上午,全国人大机关、安全部、应急部等部门,第一时间组织干部职工准时收看大会直播,认真聆听习近平总书记的重要讲话。大家认为,习近平总书记的重要讲话,深刻总结了改革开放40年来党和国家事业取得的伟大成就和宝贵经验,郑重宣示了改革开放只有进行时没有完成时、改革开放永远在路上的信心和决心,大家倍感振奋、倍受鼓舞、倍增信心。

国家民委、司法部、财政部干部职工表示,改革开放的40年,是我们党带领全国各族人民进行伟大社会革命、不断开辟中国特色社会主义道路的40年,是我们党带领全国各族人民书写国家繁荣发展壮丽史诗的40年。正是有了这40年的风雨兼程、披荆斩棘,才使中华民族实现了从"赶上时代"到"引领时代"的伟大跨越。

习近平总书记指出,我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程。在中国人民手中,不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲!

生态环境部、水利部、审计署干部职工被习近平总书记豪迈的话语所鼓舞。他们表示,改革开放40年来,中国共产党领导中国人民进行了天翻地覆的伟大变革,取得了举世瞩目的伟大成就,书写了国家和民族发展的伟大史诗。40年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。

大胆地试、勇敢地改,干出一片新天地。全国政协机关、最高人民法院、文化和旅游部干部职工表示,40年实践充分证明,党的十一届三中全会以来我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的,形成的党的基本理论、基本路线、基本方略是完全正确的。

中央政法委、最高人民检察院、共青团中央干部职工表示,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现"两个一百

光辉历程见证伟大飞跃,雄心壮志踏上崭新征程。习近平总书记12月18日在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,在中央和国家机关、人民团体干部职工中引发强烈反响。

大家表示,要以习近平总书记重要讲话为指导,高举中国特色社会主义伟大旗帜,不忘初心,牢记使命,将改革开放进行到底,创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,改革开放已成为当代中国最显著的特征、最壮丽的 气象。

年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。从

#### 倍加珍惜、长期坚持,改革开放40 年经验弥足珍贵

习近平总书记在讲话中指出,改革开放40年积累的 宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富,对新时代坚 持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义, 必须倍加珍惜、长期坚持,在实践中不断丰富和发展。

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。中组部、统战部干部职工表示,党的领导是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会和谐的根本保障,伟大的事业必须有坚强的党来领导。40年来,正是始终坚持党的集中统一领导,我们才能实现伟大历史转折、开启改革开放新时期和中华民族伟大复兴新征程。

打铁必须自身硬。中央纪委国家监委、中央和国家 机关工委干部职工表示,办好中国的事情,关键在党, 关键在坚持党要管党、全面从严治党。在把改革开放继 续推向前进的新征程中,必须把党建设得更加朝气蓬 勃、坚强有力,始终成为中国人民和中华民族的主心 骨,以党的自我革命来推动伟大的社会革命。

中联部、外交部、民政部干部职工表示,为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心

和使命,也是改革开放的初心和使命。40年来,改革开放紧紧依靠人民、为了人民,充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力,创造了举世瞩目的人间奇迹。

民惟邦本,本固邦宁。科技部、工业和信息化部干部职工表示,发展是第一要务。我们要牢牢扭住经济建设这个中心,围绕解决好人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾这个社会主要矛盾,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,为实现中华民族伟大复兴奠定雄厚物质基础。

方向决定前途,道路决定命运。退役军人部、全国 总工会干部职工认为,40年改革开放的壮阔征程中,中 国共产党带领中国人民走出一条中国特色社会主义道 路,这是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康 庄大道,必须毫不动摇走下去。

实践发展永无止境,解放思想永无止境。公安部、全国妇联干部职工表示,新时代推进改革开放,要始终坚持马克思主义指导地位,不断推进实践基础上的理论创新,锲而不舍地推进马克思主义中国化时代化大众化,让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。

#### 不忘初心、牢记使命,将改革开放 进行到底

改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。千帆 竞发、百舸争流的时代,绝不能有半点骄傲自满、固步 自封,绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨。 习近平总书记的重要讲话,让交通运输部、农业农村部干部职工对"将改革开放进行到底"的信心和决心更加坚定。大家表示,要在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,时刻秉承改革开放精神,逢山开路、遇水架桥,把非凡的改革精神体现在平凡的工作岗位上。

信仰、信念、信心,任何时候都至关重要——

人力资源社会保障部、自然资源部干部职工表示, 习近平总书记的重要讲话为大家指明了方向,鼓足了干劲。必须坚定对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。牢记初心和使命,集中力量解决人民群众所需所急所盼的问题,让人民更好地共享改革开放成果。

伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。发展改革委、人民银行干部职工表示,面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,更要高举新时代改革开放旗帜,坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用,冲破"中梗阻",打通"最后一公里"。

建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑——

住房城乡建设部、商务部干部职工表示,我们要 牢记全心全意为人民服务的宗旨,着力保民生、补短 板,以高质量发展回应人民对美好生活的向往。改革 开放这条正确之路、强国之路、富民之路,必将越走 越宽广。

行百里者半九十。教育部、卫生健康委干部职工认为,习近平总书记的重要讲话,吹响了新时代改革开放的动员令和冲锋号,要继续坚持和发扬改革开放的伟大精神,在新时代创造新业绩。

四十载惊涛拍岸,九万里风鹏正举。

来自中宣部、中央党校的干部职工表示,对历史的最好纪念,就是书写新的历史;对改革开放的最大致敬,就是创造新的辉煌。要以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,将改革开放进行到底,为实现"两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

(新华社北京12月18日电)

## 为发展和进步,与中国携手同行

## ——中国改革友谊奖章获得者群像

#### (一)助力中国医疗卫生事业发展和对 外合作的开拓者 阿兰·梅里埃

2014年3月,习近平主席访问法国时参观梅里埃生物科研中心,阿兰·梅里埃率家族成员以及中心员工列队热烈欢迎。梅里埃的家族有深厚的中国情缘。其岳父保罗·贝利埃率先把西方汽车技术引入中国,是中法友好合作的先行者。

1978年,梅里埃首次访华,开启梅里埃集团与中国 在结核病防治、感染控制、新发传染病防控等领域广泛 而持久的合作。数十年来,他持续推动中法卫生合作, 先后在中国建立生产研发基地和高等级生物安全实验 室,帮助中国提升在生物医药、传染病防治等领域的科 研水平。

#### (二)中国改革开放的第一位"洋 厂长" 威尔纳·格里希

武汉的汉正街上有一尊德国人威尔纳·格里希的铜像。格里希最著名的"头衔"是中国改革开放的第一位"洋厂长"。

1984年,格里希受德国退休专家组织派遣来到武汉 柴油机厂,几个月后被任命为厂长,主持生产经营工 作。中国国企聘请外国人当厂长,在当时是破天荒的 事。格里希担任厂长后,对武柴展开大刀阔斧的改革, 让这家老企业重焕生机,产品出口至东南亚多个国家。 因为严格管理、严抓质量,格里希被称为"质量先生"。 他的敬业精神、职业操守以及质量至上理念为刚刚起步 的中国企业管理提供了宝贵借鉴。

## (三)促进中国对外经济交流合作的国际活动家 克劳斯·施瓦布

克劳斯·施瓦布出生于德国,其创办的达沃斯世界经济论坛见证了中国从倾听世界到被世界倾听的历史进程。2017年1月,习近平主席应邀出席世界经济论坛年会,施瓦布向他回忆道:"我在1978年读到了有关邓小平改革开放政策的文章,当时就确认中国将会成为世界舞台上的重要角色。"

中国同世界经济论坛的合作与中国改革开放进程几乎同步。从1979年起,中国多次应邀派团参加该论坛年会。2005年,施瓦布提出设立"中国夏季达沃斯"的想法。2007年9月,首届夏季达沃斯论坛年会在大连成功举行。

随着中国改革开放持续推进,中国话题在达沃斯论坛不断升温。近40年来,世界经济论坛不但是中国一步

庆祝改革开放40周年大会12月18日在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向阿兰·梅里埃等10名国际友人颁授中国改革友谊奖章,以感谢国际社会对中国改革开放事业的支持和帮助。这10位国际友人来自不同领域,为中国改革开放带来先进技术与理念,为中

国经济社会发展贡献卓越智慧与力量。 他们是中国改革开放伟大变革的见证者、参与者、贡献者。他们目睹了人类历

他们是中国改革开放伟大变革的见证者、参与者、贡献者。他们目睹了人类历史上"最大的发展奇迹",见证了中华民族追赶时代、引领时代的前行历程和改天换地的时代传奇,更同中国人民一道书写了志合利融的友好故事。

他们是千千万万因改革开放与中国结缘的国际友人的杰出代表,他们的故事 是中国与世界友好交流、互利共赢的生动写照。

步成长为世界第二大经济体的见证者,更成为中国与世界交流互动的推动者。

#### (四)国际知名企业参与中国改革 开放的先行者 松下幸之助

"松下"是改革开放后最早走进国人视野的国际品牌之一。1978年10月,邓小平访日期间参观松下电器公司,年已八旬的松下幸之助作为公司最高顾问亲自迎接并陪同参观。在与邓小平的深入交流中,他表示愿为中国的现代化建设提供帮助。

被称为"经营之神"的松下幸之助是最早支持中国 改革开放的国际友人之一。他积极推动松下在华业务发 展,将先进的技术和管理经验带人中国。上世纪80年代 后期,在他的帮助下,北京松下彩色显像管有限公司成 立,成为当时投资规模最大的中日合资企业。

## (五)推动中日邦交正常化、支持中国改革开放的政治家 大平正芳

日本知名政治家大平正芳是中日两国友好和中国改 革开放事业积极推动者。他高度评价中国现代化建设, 并表示一个更加富强的中国会让世界更加美好。

1972年9月,大平正芳作为外务大臣陪同当时的日本首相田中角荣访华。两国签署具有历史意义的《中日联合声明》,实现邦交正常化。1974年1月,他作为外相再次访华,签订《中日贸易协定》。福田赳夫内阁期间,大平正芳任自民党干事长,积极支持日本政府和中方缔结《中日和平友好条约》。1978年12月,他就任首相,任内推动日本对华发展援助,为中国改革开放初期各项建设作出贡献。

### (六)推动新加坡深度参与中国改革开放进程的政治家 李光耀

新加坡"国父"李光耀以富有远见的战略眼光,见证并推动新加坡深度参与中国改革开放伟大进程。2015年李光耀逝世,习近平亲致唁电,称其为"中国人民的老朋友""中新关系的奠基人、开拓者、推动者"。

1978年11月,时任新加坡总理的李光耀接待了到访的中国领导人邓小平。当时,改革开放的大门即将开启,在目睹新加坡创造的经济成就后,邓小平表示中国要向新加坡学习。

李光耀曾数次造访深圳并评价说,深圳的成功说明中国特色社会主义道路走得通。他积极推动建立苏州工业园区和天津生态城,开创了中新经济合作新模式。新加坡的实践为中国破解改革开放中的一些难题提供了宝贵借鉴,中国发展也为新加坡带来了巨大发展机遇。

## (七)中国奥林匹克事业走向世界的推动者 胡安·安东尼奥·萨马兰奇

1996年亚特兰大奥运会女子乒乓球单打颁奖典礼上,时任国际奥委会主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇轻轻拍了拍获得冠军的中国运动员邓亚萍的脸庞。这个充满温情的画面通过电视转播被无数中国人铭记。

西班牙人萨马兰奇被认为是继顾拜旦之后对奥林匹克运动贡献最大的人。1978年他首次访华,之后一直积极推动中国重返奥林匹克大家庭。1979年,中国恢复在国际奥委会的合法席位。

此后数十年,中国体育事业迅猛发展的几乎每一个重要节点,都有他支持和见证的身影。2001年7月13日晚,

他在莫斯科宣布奥运会主办城市,打开信封轻声道出"北京"时,整个中国顿时沸腾。"萨翁"曾说,他在全世界取得过

许多荣誉称号,但最珍惜的是被称为"中国人民的好朋友"。

### (八)中英友好的传承者、中英经 贸人文交流的促进者 斯蒂芬·佩里

1953年,斯蒂芬·佩里的父亲带领数十位英国工商界有识之士冲破重重阻碍来到中国,开启中英关系"破冰之旅"。那年,佩里5岁。

子承父业并不少见,但英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里从父亲那里继承事业却需要超凡的勇气和洞见。与中国的密切关系一度让佩里一家遭受误解和孤立,但这并未影响其与中国结下深厚情缘。多年来佩里与俱乐部同仁一道传承"破冰之旅"精神,推动中英务实合作,守护中英友谊薪火相传。

#### (九)倡导并推动中外经贸合作和 中美友好的企业家 莫里斯·格林伯格

美国商界传奇人物莫里斯·格林伯格是中国改革开放的积极建言者,曾担任北京、上海以及中国香港特别行政区政府的经济顾问,并被多个中国城市授予"荣誉市民"金钥匙。

格林伯格曾长期在全球保险巨头美国国际集团担任 最高管理者。改革开放初期,面对中国邀约,不少西方 企业家犹豫不决,他果断率领公司拥抱中国市场,成为 推动中外经济合作、倡导中美友好互利的商界先驱。多 年来,格林伯格积极消除中外隔阂、开启合作之门。在 中国改革开放重要关头,他始终坚定看好中国发展机 遇,支持中美合作共赢。

## (十)致力于向世界讲述当代中国的国际友人 罗伯特·库恩

2015年,美国库恩基金会主席、中国问题专家罗伯特·库恩与中国媒体合作播出《走近中国》访谈栏目,在国内外引发广泛关注。数十年间,库恩致力于把一个全面真实、精彩纷呈的中国介绍给世界。

改革开放是库恩叙述中国故事的主线。10年前,他出版《中国30年:人类社会的一次伟大变迁》,对中国改革开放历程作了生动深刻描述,被认为是"中国故事国际表达的范例"。在他看来,要了解中国,就必须理解中国共产党。如今,库恩每年有超过三分之一的时间待在中国调研交流。他希望继续把一个不断发展和进步的中国介绍给世界。

(新华社北京12月18日电)